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Emadepäeval väljendame 
austust kõikidele emadele. 
Meil kõigil on ema. Kui ta on 
lahkunud, vii tema hauale lilli ja 
tuleta meelde head, mida oled 
temalt ellu kaasa saanud. Kui 
ta on veel siinpool igaviku piiri, 
ütle talle aitäh, tee mõni kingi-
tus või mine talle külla.  

Suhted emaga ei pruugi olla 
alati muutumatult helged. Va-
hest oleksid sa oodanud, et 
ema mõnes olukorras oleks 
käitunud teisiti. Vahest tundub 
sulle, et said vähe hellust ja tä-
helepanu. Vahest mõtled, et 
ema eeskuju ei olnud kõige pa-
rem. Ilusate ja kaunite mäles-
tuste kõrval, millest luuletas 
Lydia Koidula, on olemas ka 
kurvemaid ema-suhteid.  

Aga see ei tühista pühakirja 
üleskutset: Austa oma isa ja 
ema! Kõige suurem austus – ja 
see ei sõltu ema iseloomust, 
õigetest ega ekslikest sammu-
dest – on tõsiasi, et tema on 
sind ilmale kandnud. Elu kingi-
tuse edasiandmine usaldati 
tema kätte, tegi ta seda siis pa-
remini või halvemini. Ema kui 

elu edasiandja on alati austust 
väärt. Austamine tähendab 
ühtlasi lugupidavat suhtumist, 
kannatlikkust ja tema eest 
hoolitsemist, kui ta abi vajab. 

Ma ei oska päris hästi kirjuta-
da emade enda tunnetest ja 
mõtetest emadepäeval. Seda 
peaks tegema mõni ema. Aga 
ma arvan, et see päev toob 
meelde erilisi hetki, kirkaid ko-
gemusi laste sünni, kasvamise 
ja isiksuseks kujunemise teel. 
Palju head, mis on kujundanud 
emasid just sellisteks ilusateks, 
julgeteks ja tarkadeks, nagu 
nad on. Aga vahest tuletab see 
päev meelde sedagi, mis vajab 
andeksandmist ja leppimist. 
Südamerahu leidmiseks ja Ju-
mala armule lootmiseks on see 
päev samuti sobilik ja kohane. 

Ärgu emad pahaks pangu, 
aga ma söandan öelda: ei ole 
olemas ideaalseid ja eksima-
tuid emasid ega isasid. Aga on 
küll olemas armastavaid ema-
sid ja isasid. Enamik on. Mingil 
moel – kõik on.  

Emadepäeva hakati tähista-
ma 1908. aastal Ameerikas Vir-
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ginia osariigis Graftoni kirikus. 
Eestis tähistati emadepäeva 
esimest korda 1922. aastal 
Uderna koolis – Elva lähistel – 
ja selle ürituse organiseeris 
Naiste Karskusliit. Järgmisel 
aastal tähistati emadepäeva 
juba kogu Eestis. Nõukogude 
ajal emadepäeva avalikult ei 
tähistatud, koduses ringis siis-
ki. Uuesti hakati seda päeva 
tähistama 1988. aastal. 

Kogudused hoidsid emade-
päeva tähistamist alal, isegi 
siis, kui ühiskond selle unustas. 
Vahest ei kõlanud emadepäe-
val sellised tõsised toonid, 
nagu siinses lühikeses kirjuti-
ses. Vahest ei pidanudki. Ega 

ma ei väida, et emadepäeval 
tuleb väga filosoofilisi ja eksis-
tentsiaalseid teemasid lahata. 
Aga kui need esile kerkivad, 
siis tea: Jumala arm uuendab 
ja tervendab kõiki meie inim-
suhted ja toob rahu ka meie 
enda südametunnistusele!  

Kui tähistad emadepäeva ka 
lihtsalt tänuliku rõõmuga, ilma 
suurema juurdlemiseta, katad 
piduliku laua, kirjutad kaardi, 
kingid lilli ja kallistad oma ema, 
siis teed õigesti ja hästi. Väl-
jenda lugupidamist! Osuta ar-
mastust! Soovin õnnistatud 
emadepäeva! 

PASTOR TOIVO PILLI 
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Sel aastal toimuvad Karlova Päevad 18.–20. mail. 
Laupäeval, 20. mail on kohvikutepäev. Oleme igal 
aastal avanud tänavakohviku ka Salemi kiriku juures. 

18.–20. 
MAI 

KARLOVA PÄEVAD 

TEGEMISI JA TEATEID TEGEMISI JA TEATEID 

Sama päeva õhtul kell 18 toimub kontsert Salemi kirikus Nõo kiri-
ku meesansambli osavõtul. Pühapäevane jumalateenistus on era-
kordne võimalus õnnistada meie linnaosa rahvast ja palvetada 
lähiümbruse eest. 
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Tänavu on kirikute öö 26. mail. Tartu kirikute uksed 
on avatud kell 18–24 ja külastajad saavad tutvuda 

kirikutega hoopis lähemalt, kui pühapäeval pingis is-
tudes. Salemi koguduses võivad külalised esitada küsi-
musi tervitajatele, kes on valmis vastama küsimustele ki-
rikuhoone ja koguduse elu kohta. Kes on läbi käinud seitse 
kirikut, saab endale väikese meene. 

26. MAI 
KELL 18 

KIRIKUTE ÖÖ 

JUTLUSTESEERIA 

Sel aastal toimub vabakoguduste kalmistupüha 18. 
juunil kell 16 Põllu tänava kalmistul. Varu sel päeval 

aega, et hommikul saada osa Salemi aastapäevast ja 
pärastlõunal külastada kalmistul nende haudu, kes on 
eele läinud. 

18. JUUNI 
KELL 16 

KALMISTUPÜHA 

Koguduse 104. aastapäeva tähistame 18. juunil tä-
nuliku jumalateenistusega. Meid teenib muusikaga 
Laikrete perebänd. Jutlustab Kuressaare Siioni kiri-
ku pastor Margus Mäemets. 

18. JUUNI 
KELL 11 

SALEMI AASTAPÄEV 
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Tartu Eluringikeskus on te-
gutsenud pool aastat. Esime-
sed elanikud kolisid majja läi-
nud aasta 7. novembril. Täna 
elab Eluringikeskuses 80 eakat 
ja iseseisva elu korterites veel 
viis lisaks.  

Meie juures veedavad oma 
vanaduspõlve kaks väga kõr-
ges eas inimest: üks 102-, teine 
105-aastane. Suurem osa ela-
nikest on vanemad kui 80 aas-
tat. Kõik nad vajavad kaasini-
meste ööpäevaringset abi iga-
päevaelu korraldamisel, olgu 
toiduvalmistamisel, pesupese-
misel, hügieenitoimingutes, 
riietumisel või ravimite võtmi-
sel.  

Inimese eluiga on sõltuv Ju-
mala armust, ühele antakse 
palju päevi, teisele mitte. Psal-
mist kirjutab: „Meie päevade 
mõõt on seitsekümmend aas-
tat ja kui keegi on tugev, ka-
heksakümmend aastat, ja pari-
mal puhul on need ometi vaev 
ja häda.“ (Ps 90:10) Kuigi kirja-
koht kirjeldab inimelu raskusi 
vanemas eas, siis piibellikus 
käsitluses ja Jumala silmis on 
igasuguse pikkusega inimelul 
erakordne väärtus.  
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Inimesele kui jumalanäolisele 
olendile on avatud võimalus 
olla armastavas, osaduslikus ja 
lähedases suhtes oma Looja-
ga, tõusta Jumala lapse seisu-
sesse (Jh 1:12) ja muutuda (ise
)loomult Kristuse sarnaseks 
(Rm 8:29). 

Eesti hooldekodude üldine 
kuvand on olnud pikka aega 
väga kehv. Ikka ja jälle jõuab 
ajakirjandusse kurioosseid juh-
tumeid abivajajate hooletusse 
jätmisest ja väärkohtlemisest. 
Need valusad lood kõnelevad 
vildakast väärtussüsteemist, 
mis praagib kasutuks ja väär-
tusetuks need, kelle keha ja 
mõistuse võimekus on vanane-
mise tõttu oluliselt langenud.  

Sageli tuuakse neis lugudes 
põhjuseks hooldekodude keh-
vad olmetingimused, aga ka 
hooldustöötajate vähesus ja 
puudulik väljaõpe ning vald-
konna üldine alarahastatus. 
Tõepoolest on hooldekodude 
kohatasude finantseerimine 
Eestis lasunud aastakümneid 
enamasti abivajaja perekon-
naliikmete õlul. Loodetavasti 
leeveneb olukord 1. juulil käivi-
tuva hooldereformiga, mille 

PÄEVADELE ELU JUURDE kohta saab pikemalt lugeda:    
www.sm.ee/hooldereform. 

On väga kõnekas, et EKB ko-
guduste liit on ehitanud eakate 
heaks kaasaegse, erivajadusi 
arvestava, kodusarnaste tingi-
mustega hoone, mille sisuline 
eesmärk on tuua  hooldus-
maastikule mõtteviis, mis läh-
tub kristlikust ligimesearmas-
tusest ja piibellikust inimkäsit-
lusest. Tänast hooldekodude 
kuvandit ei ole meil võimalik 
murda kuue töökuuga, kuid 
hea töö tulemusena on siiski 
levinud teadmine, et teisiti on 
võimalik. 

Eluringikeskuse vastu tuntak-
se huvi erinevates kohalikes 
omavalitsustes nii Tartus ja 
ümbruses kui laiemalt Eestis. 
Meid on külastanud mitmed 
riigiametid ja komisjonid, kes 
esialgu tulevad imetlema või 

inspekteerima hoonet kui sel-
list ja on viimaks vaimustuses 
loodud keskkonnast. Lahkudes 
ütlevad paljud, et Eluringikes-
kuses on see „miski“, selline 
eriline õhkkond, mida mõni ni-
metab südamlikkuseks, mõni 
heatahtlikkuseks, mõni rahuks.  

Oleme saanud kutseid oma 
kogemuse jagamiseks, meie 
juurde soovitakse tulla prakti-
kale ja meid palutakse kaasa 
mõtlema uute algatuste juur-
de. 

Parim kiitus on aga see, kui 
meie elanikud märkavad meie 
töötajate hoolivust, abistamis-
soovi ja kannatlikkust ning on 
pisarateni selle eest tänulikud. 
Seda juhtub sageli.  

Jumal on olnud armuline ja 
lubanud meil kogeda imelisi 
tervenemislugusid. Kodus voo-
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disse aheldatud inimene liigub 
täna meie juures ratastoolis, 
luulude käes kannatanud nai-
sel on häirivad hääled peast 
kadunud, kodus mitu aastat 
vaikinud mees on hakanud 
end jälle väljendama (esialgu 
küll ühe- ja kahesõnaliste lau-
setega), üks vanaisa on tagasi 
saanud elamise soovi, üks abi-
kaasa usaldas oma sureva nai-
se viimased päevad meie hool-
de, sest tahtis talle pakkuda 
parimat.  

Need on vaid mõned näited, 
kuid võin neist jutustada tänu 
usklike töötajate, juhtmees-

konna, hingehoidjate, majas 
tegutseva koguduse, ko-
dugruppide ja kõigi teiste toe-
tajate igapäevastele palvetele, 
mis tuuakse Jumala ette Elu-
ringikeskuse elanike ja töö õn-
nestumise pärast. Kutsun kõiki 
lugejaid kaasa palvetama ja 
eestpalveid tegema, et kuri ei 
saaks head tööd rikkuda. 

Palju on veel teha – täita tu-
leb veel 50 üldhooldusteenuse 
kohta, lisaks leida uusi tööta-
jaid ja juurde osta inventari. 
Jätkame kvaliteetse hooldus-
teenuse pakkumisega ja eaka-
te kaasamisega jõukohastesse 
tegevustesse, nagu saia küp-
setamine, mälutreeningud, 
võimlemine, lauluharjutused, 
aga ka piibli- ja palvetunnid, 
ettelugemised. Neid tegemisi 
kajastab iganädalaselt Elurin-
gikeskuse FB leht. 

Meile on tähtis, et need meie 
eakad, kes paratamatult sõltu-
vad teiste inimeste hoolitsu-
sest, võiksid tunda end Jumala 
perekonna liikmetena, kus kan-
takse rõõmuga üksteise koor-
maid, täites nii Kristuse sea-
dust (Gl 6:2). Ja ehk selliselt 
armastust jagades võidame 
kadunud hingi Jumalale taga-
si. 

INES KERIKMÄE 
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3 Edite Supe

5 Katrin Pai

8
Merili Kauküla 
Eneli Kirs 
Kersti Tomusk

11 Irina Paasoja

12
Anni Leosk 
Maie Raave 
Anneli Salumets

13
Argo Anni 
Tarmo Koit

16
Sulev Hernits 
Sirli Reinhaus 
Kairi Tanna 

Fanny-Dhelia Pa juste 17

Piret Talv 18

Mai Roots 22

Aaro Põder 
Mart Raid 25

Renata Volkov 28

Rein Metsur 30

Hedvig Luude 31 

SÜNNIPÄEVAD 
MAIS 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Tunnistame, 
mida Jumal on meie elus teinud. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teenimi-
se jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõrgad. 
Külastame neid, kes ise enam kogus välja ei saa. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame nende eest, kes aitavad Salemi 
noortetööd teha. Palvetame juba nüüd noorte suvesündmuste eest. 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et lastetöö meeskonnal 
oleks rõõmu ja jõudu – ning palju abilisi selle töö tegemiseks. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST. Uuel aastal on Salemi palvepartneriks Leisi 
kogudus, kus töötab Janek Järveots koos abikaasa Margitiga. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et Venemaa agressioon Ukraina 
rahva vastu lõpeks õiglase rahuga. Palvetame pastor Leonidi eest, 
keda oleme aineliselt toetanud. Ta teeb vaimulikku tööd Myroslav-
lis, Zytomiri oblastis. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

SÕNA JA PALVE HOMMIKUD 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“.

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
04.05 Adu Saar

11.05 Harli Jürgenson
18.05 Sulev Kivastik
25.05 Urmas Roosimaa
01.06 Adu Saar 

Rohkem teavet FB vahendusel 
(Tartu Salemi Noored). 

REEDETI KELL 19 
NOORTEÕHTUD 

Juhatab Jutlustab Muusika
07.05 Urmas Roosimaa Hannes Keernik Mairiin Otsing ja sõbrad

14.05
Emadepäev

Toivo Pilli Toivo Pilli Tiina Kivastik ja Co

21.05 Toivo Pilli Einike Pilli Salemi noored

28.05
Nelipühade 1. püha

Aarne Põder Urmas Roosimaa Ühislaulud

04.06 Urmas Roosimaa Toivo Pilli Merle Kangur 


